Bir Zaman Makinesi: insan

Fiimlerde gérmissinizdir zaman makinesini. Omek vermek isti-
yorum. Insan bir zaman makinesidir. Mesela 10 km fik bir yolu Insan
leyerak 4 saatte katedly , yOrlyerek 1,5 saat, arabayla 10
dakika ucakla (se saniyeler... lste anlatmak istedigim X km Ik yolu 3-
2-1 saniyede alabilecek bir aygi olmasi. Bir yerlerde ok

baglanti ise "O" saniyeden bir Gnceki sanlye arasi lle "0" saniye ara-
sidir. "0" saniyede yolculuun nasil birgey oldufiu belkl yizyillar sonra
kegfedilecek ama bunu kegfeden niye bir tirk bilim adami olmasin,
Benim digindigim sadece zamanin gerisine yolculuktur. Ne gilzel
olurdu degil mi? Bir diginin Roma'yr kimin yaktifim &dreneceksiniz.

zaman yolculugu bir boyul meselesiymis. O boyutun hanirr: kafamda
tasarlachim yam gu. "O" saniyeden &ncesine yani -1 sanlyeden son-
rasing yapilan bir yolculuk zaman yoleulugudur. Aradaki tek kopuk

Misirdaki firavunlann gizemli hayatlarina ortak olacaksiniz. Belkl de

yan g rl ilegtireceksiniz. Yazimia ligil ve yazigmak isteyen
herkes igin agik adresim,
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DUSUNME KUTUSU CEVAPLARI

CIVCIVDEN YUMURTAYA: Sekll, ortadahl siyah glzgiden kesin ve sol pargay: saf
parganin attina skisyin,

DEV ANASININ YUMAGY: By problem: o oimadan ghzmek iin Argimedin biyik
buluguna hatitayalm: B kireyl, wine tam sigdif silindy bigimi bir kutuys koyarsak
(kire, wilindirin tabaniarma tegdet ve ekvatoru boyunca sifindinn I; ylzine degivor) bu
kilrenin hacmi, bu silinditin hacminin 2/3'0dr (kire ve sfindirn hacm formilienni ya-
zarak bunu kolaycs kamtinyshilicniz: 4/3 w3 / 2xr3 ) Demek ki yumadin hacmina egit
hecimda ve taban ¢ap) 24 m olan bir siindinn yOksekiigi 18 m dir (24'0n Ugle ksl 18
oldugundan). Acaba blyle bir silindirin Igine | cm sapinda ve 16 m uzunlugunda kag
"yOn" pargas: koyabilifiz? Daire alanianmin orani, gap karelerdnin oranina eght oldugun-
dan, 1 cm = 1100 m alirsak, 1/100'0n karesi 1/10 000 e 24'0n karesl S76 diyarek bu
silindirin |gine 5 T60 D00 "yin" pargas koyabllecagimiz antagilir. Toplam yin boyu 5 760
000 x 16 = 82 180 D00 m dir, yani 82 000 km den bimz fazla. Evel, | cm gapinda ve
92 000 km uzunlufunda (dlnye akvatorunu 2 kereden fazlz dolanabiecek) bir yiin iptigi
24 m gapinda bir yumak haline getirlebiilr. Bayle b yumakla 80 milyon kiginin all ve
ayaf badianabili

HIZLA KUPKOK ALMA: Gnoe 1'den 10' kadar olan sayilamm kioplanni 2
1=12-83-27, 4 - 64,5 = 125, 6 — 216, 7 — 343; 8 - 512; 8 -728: 10 -1000. 1,
4,5, 6, 9 ve 0 igin kiipkik (e kip arsinda su (lighl dikkatl cakmektodir: Kipdn birler
basama( {en saf basamak) kipksk fle aymdi; 1 -1, 4 -84, 6 — 125, 6 — 2186, 9 720
ve 10 =1000. 2, 3, 7 ve 8 iginsa durum gudur: Kipd alinacak tek hanell sayly), 10'dan
gikartarak kipOn bifer asamaguy buluyoruz: 2 -8 (8 = 10 =2), 3-27 (7 = 10— 3),
7-343{8 = 10 ~7) ve 8 -512 ( 2 = 10 ~ B). Simei simgek huzryla kDPKAK Alabilirz,

MIDILLI ARABASI PROBLEML Dig tekeregin, s tekeregin ki kah bir hizla déine-
Bilmeast kin, dig lekertadl i N ¢ Inin ki katy olmas gerekir, Bu
nedenle i ve dig tekeriekier arasinda bulunan 1.5 m, dig dairenin yancapinin yafsi ol
mahdir, Buna gore dig daitenin yancap § m ve gavresl 3.2, 1 = § =, yanl yaklagik 16.85
m uzurdukdader,

1Kl KISILIK BISIKLET: En yavag yurbyenier olan C daima bisidete biner. 31.04 km
boyunca C va an hel ylirdyen A birfikte iki kigilik bisikiete biner, bu sirada B yiirir. Sonra
A bisidettan iner, C tek bagma bisikletie gen doner ve baglangigtan berl 5.63 km yir-
mily olan BY| besiklete glir. B ve C bundan sonrs hep bislkletle Seder, A se hep ylrir
Toplam zaman 2,3 saafen biraz daha azdir. Cebirsel ¢zim: Binin yOrdd0di mesate x
ve Amin yUrad 40 mesate v alsun. B gin gu denklem| yazalilite: x = 4, 1 (hizi 4 knvsaat),
A+ Cin gittigi yol = 40 —y; C'nin 1ek bagina bisikletle ger gitigl yol = 40 —x ~y; A va
Chnin Byl bisiklete alana kadar gittikden toplam yol = 40 —y = (40 — x —y) = B0 —2y ~x
Bistkletin iz v = 40 kmisast. Boylece B0 - 2y — x =40, £ B + C'nin gitigi yol = 40 - x
O halde 40 ~x = 40 1" Simdi A'ya geleiim. A bisiketten indigiinden beri hep yiryor, C'nin
Ay Indirdiiten sonva B'ye rastliyana kadar gen gitme zamanma I dersek 40 —x — y =
40 1" A, I ye ek clarak ' kadar da yOrGmOgtir: y = 8 40-x —/40 » ) (A'min hizi 6
rvsaat). Simd x = 4, vt B0 -2 y -k = 40, f'den |1 x + 2y = B0 eide adils, Yine 40
— k=40 va y = B (40 ~x - y/40 + U') den gu denklem olugur: 23y + Bx = 240. 11 x +
2y = 80 ve 23y + B0 « 240 dankiamistiriden y = 8.96 ve x = 5.6 bulunur (40 —8.96 =
51.04),

TUBLANIN AGIRLIGH Bundsn gikan aniam 14 rudiann 34 kg oldugudur, O halde
bir s 4. (34) = 3 kg dir

CIN RUHI'NIN SORUSUY: Pazar giind. O zaman oblrgln Salh olurdu. Sall danse
Gargamba'ya buglin dememiz gerekird, Evvelsgdn Cuma ise ve Cuma'ya yann dersek
Pargambeys bugin derdik. G va P {heargit

¥ ¥

armegin 250 047 nin nadir? Sonu 7 lia bittigi igin sanu 3e bi

Fimdi on safdaki 3 sayiy) (047°y()} alahm, geriye 250 kaidy, yukanda hanradigimiz cet-

veids 250 saysl 216 e 343 srasina digdyor, yanl 6 lle Toin kiplen aresing. Bu ek

hanell iid sayidan deha kiglk olanini (8'y)) slacadiz. Aradifimiz kipkbk 83'dlr (Gnce

30, sanra 6'y1 bukluk), Blr Smek daha: 19883'0n kOpkdk( nedir? Birer dol-
n kipkdkin son sayis 7 cimalcir En sagdaki (g seyly atarsak 19 kalir, cet-

vele bekarak 18'un 2 ve Fin kiipler aresmda oldufunu gbrirlz. bu lki

sayidan olan 2yl alnz, amanan kipkdk 27'dir, 1'den 100'e kedar

olan sayilann kiplefinl igeren bir cetvelle, bu yomtern kulisnarak dahs

by b sayibarn kipkdlden de tizis bulnabilic

_ BiR KENARI KUP DIKOGGEN: Bunun igin Gggen sayiar gerekir
Uggen sayifar 1'den baglayan ardigik dodal sayilann toplamidie; &W
G=1+24+310=1+2+3+4vb Simd ki adet Oggen say alalim,
dmegnm=Bven=3 X=m2—n2 =62 -32 =27, Y =2mm =236 ve
Z=m2 « n2 =45 Pisagor iligkisi: 272 + 362 = 452, aynca X = 27 = 33'dlr,
m ve n'yl Gggan sayilar olarak sscerseniz ve m2 — m2, 2mm, m2 + m2'yl
olugturursansz, hem x sayis: daima bir k0p olur, hem de x, y ve z Pisagor
leoremine uysr

DETEKTIF OLABILIR MISINIZ: Atrep ve yalkovan 12 Gzernde ga-
kigmig olsun Simdi akrep lle yelkovanin aym ‘dafru dzeting geldikler| ik

KAZDAN YUMURTAYA:

BiR DENZCILIK PROBLEMIE On mimdakl gemilere soi- .
dan saBa 1, 2, 3, 4, 5 ve arka sirdakiiers 8, 7, 6, 9, 10 di- =
yalim, Qézim igin 2, 3, 4 va B no'l gemiler yer dedisticr 1
notu gamiyl 8 ve 10 no'lu ve & nolu gemiyi 8 ve 7 no'lu ge- L
milers birer dogru lle bidegtinn. Bu 4 dog-
unun kesigmesiyle olugan 4 nokiaya 2, 3. 4 va 8 no'lu gemien yer-
legtirin. Baylece herbiri 4 gemilik & sira olugur.

ESIMI ISTIYORUM: a) Verllen A sayisi tek lse: Ay (ki garpana
fmymn (A seaisa carpanian T ve A'dw) BOylk
kilgik garpani m —n'ye egit yazarak i bilinmeyenll denklem gifiinden
m‘ylwn'ylbmn.&mn!:m‘—ni’,;’-mw!:nv’wr’yamk
X, ¥ ve Zyi budun. Daima %2 + Y2 = 7% clacaktr. Ornek: A = 35 olsun.
msnm¥vem-n=25yazalm. Buadan m = 6 va n = 1'di. X = 62
=12, ¥=286.1, Z=62 + 12. Bbylece X =35, ¥ = 12 ve Z = 37 bulunur.
62 + 122 = 372 Gimdi A = 17 plsun. m = n = 17 ve m =n = Viden
M=9ven=8X=17, ¥ = 144, Z = 145 Gergektan 172 + 1442 =
1452. b) Verllen A sayimi ¢ift lse: A = 2 mn yazin ve m ve n'yl bu
Garpim) veracek ki dodal say clurak secin. Omek: 8 = 8. 2 mn = &den
mn =4, Buradan m=A4ven=1x=nF ~n*=15Y=2mn=8Z=

Qelecektir, gimdi sast 12'den Ilbaren gegmis olan zamani bulahm. Ayni
dogru Gzerine Ik gally 32 811 = 360/11 dakika sonra ve bu andan fibaren
8,720/11 ahnacak: 380711 + 9, 720/11 = BB40/11 dakika = 10 saat 21 811
dakiks = 10 sant 21 dakiks 40 1/11 saniye. Clrasyet ssat 10 21 dakika 49
1111 saniys gege veya saat 22'| 21 dakika 49 117 sankye gece islenmis-
tir

KAG TANE TAVUK: Tavuw sayisi N olsun, Meveut yem M tavuga 1
N yetsin, Ters arant kondarak NU(N-75) =1 « 20 va NUN + 100) =1 —
15 yazdabllir. Buradan = 80 bulunur ve denkismiarden birnde 1 yerine |
= B0 yuailarak n = 300 bulnur, 300 tavida 60 gin yetecek yem vardr,

THEN NASIL GEGECEK: Vagon ve lokomolifiers soidan saga ABC-
DEFGHI olarak harl varslim, E bozuk lokomoatif, F lss iy garecek lokamo-
fifdir. 1) F dosdoge gadip, Eyi D rayina geker. 2) F, makastan gegip D vagonuna bag-
lanr, o O rayine getinr, sy zamands E'| saga fter,3) F makastan geger, CYyi D
rayina geker, D'yl saga fter. 4) F makastan geer, BYyi D rayina gaker, C'yi safa iter, §)
F makastan geger, Ayl D myina ceker, B'yt safa s 8) F makastan geger, sage ha-
rekel ader, A'yl B'ys dofn iter, ABCDEG vagonian bitbirine baglansr. 7) F, ABCDEFGyI
sola ekar, Gyl A myina itar. 8) F, ABCDEY bnce sols gekear, sona sata fer. 9) F, tek
baging sola gder, gerl basar ve G'ye badiamir, Gyl Bola geker. 10) F sola gider, G'yl
A'yn lier, G, A'ya badlane, sona F tiitdn vaganian ve lokomotifi sola geker. 11) F, H ve
I'yl makasin A ve B baldmistine getirr, GABGDEY! sola gaker, sonra hepsini safe lter.
12) F, Gyl sols quket, G ve Hya baglamr, GHI'y) sola geker ve yoluna devam eder.
Bozuk ekspres, makemn safindekd diz eyda, vagonlan aym sirads olsrak durur.

durumi diglnelim. Akrep = yayi kadar yalkovan 30 + x yayl o Jape: B 3

” BAHCES! + =17 152 » B2 » 172. Burads gu kural vereiim: 1 va 2 harg
kadar “::%ﬁo' m ‘:::ha REmtcla TR0 '“hg" Kotayhk d‘:’; m i g . bir kire sayya eklanarek yine bir kars say) olugturacai en 2 bir kare
miml i Agaayeomy yulltwanmmk’!la‘w Vel ia ha & 4 R + - |+ | sayi vardir. Hipotends igin myni gey sdylenemesz, yani her kam say)
ah;‘plghuﬂ.luyommnlwnw;x-!z.l\ummn=mm} |- (e w2 mmznkdoudwlﬂuwkluuw._zkua_mlnmmp-
Briracdan & m VT chlior w2 & % anal 1 e x lami olarak yazimaz. Genel formil: m ve n've istedifing rior
32 8/11 dakika sonra, yan| sanl 12132 B/11 gegs akiop ve yelkovan ayn | © |© ¢ [ #]o|o[¢]+ @“m""ﬂnﬂ;"’ﬂ;mﬁ“‘f{"”'ﬁmﬁd 1Y
o (zarinda olacakir, Snch akre ' yay kadr Rariesin. Alaup.vo yer- |4 | || ¢ | +] 8] <] =] Botan pisagor Gesemn vora oot r'm"“’“ pelppin flye ot
kavan 2. kez aym dofiru dzerine peldikierinds yelkovan 380 % + ° kadar - [2mm]pZ-Kl ity )
yol mimighr, yani dakika olarak alirsik yellkovan (12.60) « y= 720 + ydakika |9 |« | ¢ g I L '
sonra akreple 2 kez aynr dofiru (izedne Ly=tve 720 + y =12t 5
mmmmq=7m1.wmlﬁtstmlmﬁmm ol ol bt B8 Lt LA S SOKI TIOSMERIN VELBKLE ) friigh Lol cogicie
funur, Ay mantkla: bundan sonm 720111 dakika aralara skiep ve yeko- | # | + i 4frkf o Jousn S0 detonden “ﬁ“sm.,’ﬂﬂ“’"ﬁm:m“‘"" o
vanin ayni dofjru Gzerine gaincedi anlagilir. Akrep 10 s 11 amsinda dur- [l ele hishlhan/ WL o m:ﬂ, h w“&:‘:;m
dufundan, 1Zden fibaran 10. kez yelkovania symi dogmy (zerine 2) Yelegin dugmalerini goein, katanm Gstinden agrarak kollardan

sarkmasini sajlayin, kol debkierinden gegirorek tersy(s edin va eskl
nakine getirin, 3) Kazad kafamn dstine gekin, kol dellkennden geg-
rerak larsyiiz adin ve eski haline getirin. 4) Ceketl katamin Gstinden
gecirp kollardan agaf sarkiin. Sonra yelsk, daha Snce eniatidid gibi
lersyllz edilir, yelegin kol defiden ceketin Osiinden geger, Tersylz
cimug yelek yerine oturtulinca cekel de kafanin Ostinden gegiriarek
eeki haline gafirili,

MISIS WIGGSIN LAHANALARE &* - & = 211 den (8 + bj (a -
b) = 211, 211 asal sayi aldufundan belidir ki 5 « b =211 vea b =
1'dir. Bu 2 denklamden & = 105 ve b = 106 bulunur, & = 11025 vo b°
= 11236 Misis Wiggs'n gecen yi 11025 lahanas: vardi, bu yil 11236
lahanas clacak, aradakl fark 211

KIMLIGI BELIRSIZ SAYI: By (5 say Pisagor teormine uyacak gekilde bir dikig-
genin 3 kenandir. Omein 6 4 87 = 107 ifadesindskd 6, 8 ve 10. 8 sajnsi Te, 10 zayis
Sle, 6x 8 = 48 sy 12 jie ve B x 8 x 10 = 480 sayis) 60 ile banir,

LEWIS CARROLL'UN MAYMUN BILMECESE Dofri yant gudur Maymun pe
nasil immanifsa irmansin (hizl), yevag weya Sigraya sigraya), maymun ve deminn bir-
birlerne gOre durumu daime aym kalacakhr, bir dijer deyigle maymun ne yeparsa yap-
s, demirn 0 iy daha yukan ¢ veya daha agaly inemaz. May-
mun Bir an i birkss, kisa bir sl huvada agald disse ve tekrar ipl yakalasa bile bu
gergek dedigmaz (Problemin tam analizi Igin bkz Scientific American. Haziran 1958,
sayfa 19).
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Tesekkiirler

Derginizde Ekim ay) sayisinda baz dedigiklikler yaptimz gok
gazel oldu. Aynca bu sayida yayimladiiniz Dinozoraria ilgill gahgma-
niz nedeniyle sizlere sonsuz tegekkirenmi arz ederim. Ayrica ayni
dergide Charles Darwin gibi blylk bir bilim adam hakkindaki yazinin
da gok hakli olarak yaymlanmasim gok be@endim sonsuz tesekkirlen-
mi sunanm. Sizlerden bir ricada bulunmak Istiyorum. Bilim ve Teknik
dergisinin vazgegilmez dehasi gok deferll hocam Prof. Ahmel Inam'in
bir imzall fotograh lle yayinlanmig kitaplan varsa kitaplanni bana gbn-
derirseniz dinyamn en mutiu insan olurum
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KOMBINEZON OKULU
Cozilm | 1.Vh7! Sh7 AT Sh6 2Aegd Sg5 4.hd 514 5.03 513 BFe2 Sg2 7.Kn2
Sg1 8.9d2 mat

Goztm Il: 1.FhT SnB 2.F15 Sg8 3.Fh7 5h8 4.Fe4 Sg8 5.Fh7 Sh 6.Fd3 Sg8 7Fn7
She 8,Fc2 $gB 9.Fn7 She 10.Fb1 SgB 11.Mg! g6 12,Fa2 Keb 13.Fe6 mal.

Gaxlim IN: 1.Ve3ll 2.bc3 Fa3 mat

Gozim IV: 1.V16! gfé 2.Kg1! She 3F6 mat.

Gaziim V: 1.ANG Sh8 2 Vigall KgB 3.AT7 mat

Gozim VI: 1.Kh8 $hi 2.F15 $g8 3.KhE $h8 4.g7 508 5.AhE mat

KARE TURU N >t e n
Arallk A'J.'I LEXASAYAr Levapiar
[H 1 . { Fotaic
H P I | :
| |1 | KAYIK VE ASKERLER
o | He e Algontmik olarak,
1. ki gocuk layrda biner, gouklardan birl karg) krywda bi-
! LT bl difer gocuk askerterin oldugu kiyrya ddner ve ka-
. + ' i yiktan iner.
i 2 birl kayga bnerek karg kiyya geger, bu-
|_ T Lt | mde bulunen gocuk baglangg kiyising doner
. ! | ! 3. Askeilenn tamam kargiya gegens kadar | ve 2 nolu
___...i., - adimiar takrar edifir
e ——— siHiRU OCGEN
ARTILAR VE CARPILAR &
A
a) 4 say) igin N,
141+2+4=1x1x2x4 \* "/\7
b) Seay: igin (g adet gizim; N\ y
1+41+142+5=1x1x1%x2x5 \ / <
T+41+1+3+3=1x1x1x3x3 A, i
1+12242+2=121%2x2x2 ' f
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